

# 泥沙没了，灰尘少了

## ——城区绿化带降土整治走笔

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 宋志强

8月中旬，市城管执法委组织专家对城区绿化带降土整治工程进行了专业评估，结果显示：经过今年梅雨期几场大雨检验，城区降土改造的绿化带已变成标准“海绵体”，对雨水具有较强渗蓄滞功能，以往绿化带外沿泥水横流的现象已经少见，裸土覆绿的绿化带内植物复壮良好，流动风景线随处可见。



## 坳上村：绿色生态家园美

23日，步入崇阳县铜钟乡坳上村，呈现在记者眼前的是一幅幅绿色生态家园的美丽画卷。

该村位于铜钟乡东南角，全村192户、691人，是一个典型移民村。近年来，铜钟乡充分发挥境内绿色生态环境优势，按照“统筹规划、因地制宜、生态优先、彰显特

色”的要求，高标准、高起点对坳上村进行美化亮化。目前，这里树木成林，楠竹成片，空气新清，环境秀美，成为当地新农村建设的样板。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 通讯员 石旭利 摄

## 进度：多条绿化带降土已完成

记者在银泉大道、淦河大道、青龙路等路段看到，绿化带内原有的超高土被清理干净，里面的土层比路沿石低出不少，绿化带内各种灌木品种叶色、叶形、花色等搭配丰富，植物们生长茂盛。原来地皮裸露稀疏的地方，也被重新补种了沿阶草、葱兰、兰花三七等，有的路段还用石子、树皮等进行了全覆盖。

正在路上巡查的市城管执法委一负责人介绍，城区绿化带降土开始于今年1月份，目前时间过半，工程实施也过半。第一批重点整治地段为咸宁大道、淦河大道、银泉大道、双鹤路、滨河西路和麦笠山路等路侧绿带，路侧分车带和行道树树池，已经于4月底全部完成，绿化带整治工作将至年底全部完工。

据了解，自城区绿化带实施降土改造工程以来，已完成十六潭路、青龙路、青年路、三江路、塘角路、温泉路、谭惠路、书台街、玉泉街等主次干道绿化带、树池降土工作，降土面积达8000余平方米，乔灌木补栽5000

余株，补绿面积达5700平方米，用工达5000余人次，用车2000余台次。

为什么要下这么大力气给绿化带降土？市城管执法委降土工程相关负责人介绍，早年绿化带施工堆土工程，土层普遍高出路面，雨天泥水渗漏后，加重了道路环保工作，加剧了道路扬尘，绿化带里也经常“蓬头垢面”。

环境不改善，民意难过关。人们习以为常的绿化带堆土引发的环境卫生问题一度成为群众投诉的热点。

从群众的利益出发，为了更好的保护城区环境，今年春，市委主要领导在部署疫后工作时，就加强城市管理等工作作出指示：“要完善城区绿化带建设，降低绿化带土壤高度，解决绿化带里雨水倒流路面问题”。

市城管部门迅速在城区开展市容整治百日攻坚活动，其中一项重要内容就是绿化带降土覆绿工程。

## 做法：现场论证分批进行

“绿化带降土整治，主要是在不防碍植物生长的前提下，利于浇灌管理，利于抑制扬尘，利于美化环境，在细节上提升园林绿化形象的作用。”市城管执法委相关负责人刘良宏介绍，对建成多年的绿化带、树池进行降土整治，这在我市还是第一次，困难和挑战也不少。

由于没有现成的经验可以借鉴，只能在实践中摸索总结。咸宁地处丰雨带，栽植堆土排水是一贯做法，绿化带降土施工形成的新浮土是否会加剧泥水形成？降土深度如何把握？绿化带降土积水会不会导致植物浸泡死亡？带着这些问题，园林部门组织了几次现场调查和论证。

园林部门划定了绿化带降土整治范围，确定了城区18条亟需降土整治的主次干道明细表，整改道路总长55912米，需降土绿化带长度39316米，需降土长度145893米。

按照先主干道后次干道、先中心城区后外围的顺

序，分三批次进行整治。市城管执法委首先对银泉大道5公里绿化带示范段进行试点，通过降土深度、雨水沉蓄能力、复绿成活率等指标的实地论证，确定整治规模、施工流程，不断优化复绿方案。同时，市城管执法委对城区所有新建绿化项目下发《关于规范城区绿化带花池树池土层高度的督办函》，要求其施工时对园路、树池、花池等土层进行降土处理。

“绿化带降土不是简单地将高出的土层移除，而是因地制宜对绿植土壤进行综合管理，这绝对是一件精细活，不亚于一台美容手术。”刘良宏告诉记者，良好的土壤可以为植物的正常成长提供有力保障，要根据不同植物对土壤的肥沃度、酸碱性以及湿度要求不同，改造土壤环境，使植物能够始终保持生长活力。利用这次降土整治的契机，市园林部门还对绿化带品质进行提档升级，保证绿化带内各种灌木品种叶色、叶形、花色等搭配丰富，原来地皮裸露稀疏的地方绿植全覆盖。

## 成效：降土降尘获居民点赞

降土带来了什么？咸宁大道的环卫工人小周感受最深。每年的7、8月份，咸宁进入梅雨季，而每次一下雨，小周的清理工作便要加倍。

“有一次大雨天气硬是把我扫哭了，我披着雨衣，带着斗笠在雨里扫，绿化带里的土跟着雨水一起一直往外冒，这边还没扫完，那边又冲下来了。”小周回忆道，绿化带里的土被雨水冲到了道路上，与雨水结成块，清扫起来特别费劲。“不下雨，我花1个多小时就能清扫一遍，下雨天气1个小时的工作我花好几个小时都清理不完。这条路的降土工程完工后，我的清扫工作减轻了很多。雨天绿化带再也不冒土了，晴天灰尘好像也少了很多。”

“城市绿化水平的高低，往往可从一个个细节

体现。此次园林部门的降土之举，值得点赞！”居民郑先生最先发现这一变化，将青龙路的绿化带拍成美照，发到了朋友圈，并配图称“园林部门将匠心融入到细节中，切实提升城区绿化水平、绿化效果和观感舒适度，为市民打造了一个整洁、和谐、文明的城市环境。”

市城管执法委相关负责人表示，绿化带降土工作是一项长期工作。他们还对城区道路绿化带、分车带及路边便道区域进行拉网式查漏补缺，硬铺盖露，软铺覆绿，确保绿带、色块无残缺、无破损，形成沉降式排涝系统，尘泥自然消纳不外溢，确保施工一处，提升一处，洁净一处，确保城区绿化带的绿化品质和抑尘功能得到提升。



画里话外

## 绿|事 播报

### 我市多部门联动 开展淦河水水质现场调研

**本报讯** 记者陈希子报道：近日，市生态环境局会同咸安区政府、市住建局、市水利和湖泊局等赴淦河开展水质异常现场调研并召开商会。

调查研判组一行人先后查看了淦河一号桥城区生活污水闸口排水情况、一号桥地表水市控断面手工监测点位水质情况、淦河滨河东路溢流口、淦河杨下河入河闸口排水情况、淦河西河桥国控点水质自动监测站附近水位水质情况以及滨湖港沿线水质现状。

商会指出，各地、各相关部门须着眼当前，加大对淦河沿线重点排污口、污水处理厂的监测频次，实行日监测、日报告，科学分析水质异常原因；科学调度淦河生态流量；密切观察淦河沿线闸口闭合情况，科学精准控制闸口开闭；加大执法巡查力度，加强对淦河沿线排污企业监管频次和力度。同时要谋划长远，淦河沿线市直管网建设工程加快进度，确保纳管截污率；淦河水质监测要精准到排污口，落实责任到单位、到人；科学考核，进一步优化斧头湖碧水入湖生态补偿考核机制，推动斧头湖水质持续改善。

### 赤壁市开展增殖放流

## 1000万尾鱼苗游进陆水

**本报讯** 通讯员李秀峰报道：一袋袋、一盆盆、一尾尾生蹦活跳的鱼苗被放生，回到清澈的河流里。25日，在赤壁市陆水河畔，一场鱼苗投放活动吸引了不少群众围观。

这是赤壁市农业农村局今年首次开展增殖放流活动，旨在进一步修复陆水河流域生态环境，助推长江流域“十年禁渔”工作向纵深发展。本次活动，共投放花鲢、白鲢等各种鱼苗共计1000万尾，鱼苗规格均大于或等于5厘米。

据介绍，由于赤壁市近年电鱼、网鱼、炸鱼现象较为普遍，致使水生生物资源锐减。自实施长江流域“十年禁渔”以来，该市加大了打击违规捕捞力度，群众的爱鱼护鱼和生态环境意识不断增强，全市初显“河畅、水清、岸绿、景美”的自然生态景象。

### 咸安区向阳湖镇

## 以评促建优化人居环境

**本报讯** 通讯员唐颖报道：近日，咸安区向阳湖镇贯彻落实市区创文、创卫工作精神，由城镇办联合镇创文办、镇纪委开展“最美村湾”评选活动，通过以评促建优化人居环境。

此次活动将19个参评村湾（小区）分为基础类、提升类、示范类进行评选，从清扫长效机制、保洁员管理制度、村湾清洁卫生、村湾爱卫氛围等方面切入，深入村湾实地查看，通过走访保洁员、农户了解保洁工作存在的重点难点问题。

活动评选出了宝塔村郭家湾、祝垴村8组、甘棠社区粮食小区三个“最美村湾”，评选出7户“最美庭院”和8户“最美乡亲”。保洁员周友顺说：荣誉来之不易，将继续和乡亲们共建共享，创造整洁干净的人居环境。

### 咸安希望桥社区

## 持续发力优化社区环境

**本报讯** 记者吴文瑾、通讯员陈娜报道：19日，咸安区希望桥社区组织网格员、小区物业、党支部、志愿者队伍在辖区内开展巡查、督导。通过“回头看、下沉看、督办看”，对发现问题及时整改。

当天，针对督导所发现的楼道杂物堆积多、晒晾、宣传展板遭破坏、白色垃圾等问题，大楚城物业工作人员及时采取措施，由专人负责清运到区外大集城管指定的存放点，装修垃圾实行袋装存放在指定的位置由专车进行清运。

在老民政巷、休干所等地，创文包保责任单位市民政局则悬挂上创文标语，美化“靓”化老旧的背街小巷。而对于“三无小区”瑞景家园小区，网格员则前往张贴卫生告示，提醒居民保持卫生干净，养成良好的卫生习惯。过程中，居民们陆续加入清洁队伍、帮忙张贴告示、积极建言献策，大家用不同的形式参与到创文固卫行动中。

“交必办、办必果、果必报。”希望桥社区有关负责人介绍，开展巡查、督导，旨在不断带动广大群众，打造舒适家园，激发大家参与创文、配合创文、共同创文的热情，社区还将不断加大力度落实各项指标，自身做好各项工作，连接各项资源，打好组合拳，用好“协同力”。

### 赤壁城管执法局

## 专项整治户外广告

**本报讯** 通讯员聂爱阳报道：连日来，赤壁市城管执法局持续开展户外广告专项整治行动，美化市容市貌，提升城市综合治理水平。

整治期间，该局逐一对外广告设施进行现场查勘，按安全指数测评划分隐患等级，对存在安全隐患广告设施进行告知并督促相关商户进行整改。对拒不改正的，该局组织执法人员和聘请大型吊车及专业拆违队伍采取行政强制措施依法拆除。

截至目前，共清理拆除存在隐患的大型广告设施、商业高空广告30处；拆除墙面、挡板等破损公益广告画面120余处；清理、拆除倒扶损坏道路标识以及未经审批擅自设置各类路牌359块；清理各类横幅标语、简易广告牌1960余处；下达责令限期改正通知书32份。有效消除违法违规户外广告带来的“视觉污染”，进一步提升城市“颜值”。